

謝展寰：垃圾收費欠廣泛支持 將循四方向推動回收減廢 2035年「零廢堆填」目標絕不改變

特區政府暫緩實施垃圾收費，環境及生態局局長謝展寰昨日解釋，在當前經濟大環境和氣氛，以及經濟轉型下，欠缺市民及社會廣泛支持這個先決條件，且近年垃圾棄置量下降，回收率亦有提升，強調政府推動減廢回收的決心，2035年達至「零廢堆填」的目標絕不改變。為如期實現「零廢堆填」和持續推動源頭減廢，會循四個方向繼續推動減少廢物和分類回收，包括多用宣傳教育，持續完善回收網絡，緊密與行業協作，以及善用市場力量發展環境基建，協助綠色經濟轉型。

●香港文匯報記者 吳健怡

謝展寰昨日發表網誌，強調垃圾收費是推動減廢回收其中一項工具，但先決條件是市民和社會廣泛支持。特區政府委託第三方民意調查機構進行電話調查，不少意見均反映市民不接受懲罰性的垃圾收費，但願接受協助性和鼓勵性措施以推動減廢回收。業界更指出現正對人手不足和經營挑戰，不希望政府急於實施垃圾收費。

他表示，特區政府是考慮到四點因素而決定暫緩徵費，包括垃圾收費只是工具，目的是推動減廢回收和「零廢堆填」，而現時欠缺市民和社會廣泛支持，且現屆政府推行的各項減廢回收工作已收到明顯效果，以及政府應因時制宜制定推進減廢回收工作的策略。

市民減廢意識增 日均棄置量減5%

謝展寰指出，現屆特區政府透過增加回收配套以及加強公眾教育和宣傳，已成功扭轉垃圾長期上升的趨勢，去年5月宣布暫緩垃圾收費後，市民減廢回收的意識及參與度仍有增無減，除垃圾棄置量由2024年上半年平均每日10,652公噸減至今年上半年平均每日10,141公噸，一年間減少約5%外，整體回收率亦錄升幅，總回收量由2020年低位約154萬公噸增至去年約202萬公噸，增加了約48萬公噸，回收率亦由28%升至34%。

為達至「零廢堆填」，他期望市民和社會各界持續努力減廢，未來十年間進一步將每日垃圾棄置量再減少1,000多公噸，降至9,000公噸以下，香港可望不用建設第三座轉廢為能設施，便能在2035年達成「零廢堆填」的目標。

就未來廢物管理方向及措施，謝展寰表示，會透過環境及自然保育基金持續支援社區環境教育工作，鼓勵公眾源頭減廢、實施廢物源頭分類和乾淨回收，另會提升現有800多個「綠在區區」公共回收物收集點的服務水平，今年內增加全港住宅的智能廚餘回收桶或廚餘收集設施至約1,600個，逐步實現公共屋邨「一座一桶」。

新紙漿生產設施年底試運 回收添生力軍

同時，環境局會緊密與行業協作，共同探索和推進務實可行的環境保護措施，減少對商界的衝擊，亦會善用市場發展環境基建，協助綠色經濟轉型，其中今年底開始試運的屯門環保園現代化紙漿生產設施，除預計每年可處理63萬公噸本地三紙（紙皮、報紙及辦公室用紙）外，還可額外處理9萬公噸雜紙，擴大廢紙回收種類至纖維價值較低或由夾層物料製成的雜紙，例如紙袋、包裝盒和包裝紙；另會推動全港首個具規模的電動車電池回收設施，預計明年上半年在環保園投入運作。



▲左起：黃家和、凌偉漢、甄韋喬
大公文匯全媒體記者馬丁 攝

▲凌偉漢表示，近年街市廚餘數量有下降跡象，這與回收工作的推進密不可分。
大公文匯全媒體記者馬丁 攝

港各界響應環保政策 街市增設廚餘回收桶

香港文匯報訊（大公文匯全媒體記者 王亞毛）特區政府環境及生態局日前向立法會提交文件，宣布本屆政府將維持暫緩實施垃圾收費，本港餐飲、物業管理等各界對此表示歡迎，並指業界一直積極配合政府環保措施，包括有街市為檔戶增設指定廚餘回收桶，並安排定時回收，有助垃圾分類且提升環境衛生，有租戶指最重要是大家環保意識增強。有餐飲業界人士表示，暫緩措施有助緩解業界經營壓力，望未來在節省成本的同时，推動行業環保發展。

特區政府暫緩推行垃圾收費措施，但社會各界堅持推行多方面的環保措施。為幫助商戶垃圾分類，將軍澳彩明街市為每個商戶提供指定廚餘回收桶，可掛在貨架上，使用方便，並有職員每兩小時回收一次。

暫緩垃圾收費 商戶「鬆口氣」

負責經營多個街市的建華集團副主席凌偉漢表示，在當前經濟環境下，暫緩措施能幫助業界節省開支，商戶普遍「鬆了口氣」。他觀察到，近年街市廚餘數量有下降跡象，這與回收工作的推

進密不可分，未來會持續加強引導，助力香港實現環保與經濟平衡發展。

售賣冰鮮禽類的檔戶黎小姐說，以往做法是直接將所有垃圾倒入垃圾桶，現時廚餘垃圾有指定的回收桶，且有街市職員定時回收，方便快捷，「雖然做法上有少少改變，不過並不複雜，最重要是每個人都養成環保習慣，為減碳出一分力。」

售賣肉類的檔戶職員區先生說，見到市民的環保意識普遍有所增強，不少人會主動提出用自帶盒或環保袋，額外提供膠袋的數量較過往減少兩成左右，「舊膠袋能夠照用，其實我覺得未必需要再推行垃圾收費，大家同樣愈來愈習慣做好分類回收。」

售賣冰鮮魚類檔戶職員周女士說，廚餘垃圾最易滋生蚊蟲和產生異味，現時每兩小時回收的做法令整體環境更加衛生。「早前有些類似『袋中袋』等的建議，完全與環保背道而馳。」她認為特區政府若要實行垃圾收費，應確保配套和管理完善，並徵集業界意見後再推行。

在餐飲業界方面，香港餐飲聯業協會會長黃家

和表示，當前經濟尚未完全復甦，行業經營面臨較大困難，「現在已是慳得一蚊得一蚊，例如像茶餐廳每日會產生10公斤到20公斤廚餘，若正常收取垃圾費用，按月或按年累計絕對是一筆可觀的開支，暫緩措施能有助業界緩解壓力。」

餐飲業優化菜式設計 源頭減廢

他強調，餐飲業正積極配合環保舉措，包括開展廚餘分類，優化菜式設計以源頭減廢，並通過宣傳教育傳遞環保資訊，力求在節省成本的同时，推動行業環保發展。

香港物業服務聯盟主席甄韋喬對香港暫緩垃圾收費政策表示支持，他稱目前所有公屋都已配備廚餘機，私樓方面亦能做到每500戶就有一部，整體廚餘量達每日3,400噸左右，但本港廚餘處理設施存在明顯不足，目前每日僅能處理600至700噸廚餘。他建議可仿效深圳的做法，利用全港十八區的工廈建立小型廚餘回收廠，完善配套設施，同時市民應主動做好分類，有助提升整體回收系統的效率。

擬發食肆牌准狗隻進入 火鍋店燒烤店不合資格



●新一份施政報告提出發放容許狗隻進入的食肆牌照，謝展寰表示，將與業界先行商討具體執行細節，而非預先劃定地點。
資料圖片

香港文匯報訊（記者 李千尋）新一份施政報告提出發放容許狗隻進入的食肆牌照，預計明年中批出首輪容許狗隻進入食肆的牌照。特區政府環境及生態局局長謝展寰昨日表示，對是否需要限制狗隻的位置或體型等細節，仍需與業界進一步商討，但強調食品安全是首要考慮，為保障食物衛生，凡有製

作及處理食物的地方，如火鍋店及燒烤店等，狗隻均不得進入。

謝展寰昨日在出席立法會食物安全及環境衛生事務委員會會議時指出，香港有不少住戶飼養寵物，衍生龐大的消費需求，食物環境衛生署將容許合資格食肆申請容許狗隻進入，並設有明確標識，署方會就執行細節諮詢業界，目標於明年中批出首輪申請，屆時市民與餐飲業界可享更多選擇，亦有助促進業界開拓新商機。

立法會漁農界議員何俊賢關注寵物毛屑會否進入煮食器具，甚至進食時會有狗毛等，認為要考慮權責問題。謝展寰回應表示，凡有製作及處理食物的地方都不應讓狗隻出現，「牠不可以入廚房，若該處有火鍋、燒烤等，都不應有狗隻出現。現時狗主在公眾地方，都有責任約束其狗隻。」

選委會界別議員陸瀚明關注到業界或需投放大量資源改裝食肆以符合新牌照要求。謝展寰表示，食

肆未必需要在裝修及設施上做很大的投資，「只需在現有牌照上更改、增加條款，費用為140元。」他認為食肆應在申請前審慎考慮目標客群是否包括寵物主人。

將與業界商討具體執行細節

另一選委會界別議員陳凱欣提出社區內應否增設狗廁所及洗手設施等配套，以配合寵物友善政策。謝展寰表示，業界對各地區的寵物友善成熟程度更為了解，政府將與業界先行商討具體執行細節，而非預先劃定地點。他並指出，政府整體方向是發展人畜共融社會，但改變文化及習慣，需時讓市民接受。

謝展寰表示，當局會持續優化進口貓狗的檢疫安排，並鼓勵業界提升寵物相關服務質素。在提升獸醫服務管理方面，漁護署正與香港獸醫管理局研究多項優化措施，包括延長在管理局網站刊登紀律制裁命令的時間等。

將軍澳海濱正加建防浪牆 料明年完工

香港文匯報訊（記者 吳健怡）超強颱風「樺加沙」吹襲期間，本港多處有水浸，其中將軍澳南海濱長廊有餐廳遭海浪衝毀大門，餐廳損失慘重。發展局局長雷漢豪指，會持續檢討臨海地區抵禦越堤浪設施，正在將軍澳海濱單車徑花槽位置，加建一米高防浪牆，預計明年完成。

將軍澳海濱長廊等臨海地方在颱風吹襲下造成較嚴重影響，雷漢豪表示，本港在海岸



●將軍澳海濱長廊在「樺加沙」吹襲下遭受破壞，雷漢豪表示，正在單車徑花槽位置加建防浪牆，預計明年完成。
資料圖片

線管理方面有數個防線，例如海濱位置有20至30米寬，有作休憩及緩衝的雙重功能，亦設有傾斜的石牆以卸力，但今次將軍澳大浪拍打的地方，已設有的擋浪牆經已較海平面高5米，但似乎仍不足夠。

雷漢豪：研在臨海餐廳前設臨時擋水設施

她表示，一直根據每次颱風的數據及聯合國指引等預測颶風時海浪的威力，但「天有不測之風雲」，即使有數據亦很難準確預測，因此需要利用以往的經驗學習及改進。政府在2021年及2024年均作深入研究，找出30多個海岸設計不足的地方加以改善，其中已提議為將軍澳海濱多加一道防線，會在海濱長廊單車徑花槽位置增設一個一米高的擋水牆，工程剛開始，期望明年完成有關工程，亦正研究日後在臨海餐廳前地方，提供充氣性的臨時擋水設施，會與相關食肆商討。

雷漢豪又表示，渠務署購置的排水設施如「龍吸水」在風暴中發揮作用，未來預計會配置更多相關設施，亦有利用自身研發的人

工智能模型對水浸地方進行分析和預測，並向外公布，還會進一步深入研發人工智能處理水浸及防洪的工作。

她提到香港防治山泥傾瀉是全球數一數二，政府會每年檢查天然斜坡，對人造斜坡進行鞏固，就私人管理的斜坡進行抽樣風險評估工作，上述的工作未來將加大三成，國際專家亦會來港作出覆檢。

民政及青年事務局長麥美娟昨日在出席一公開活動後表示，在超強颱風「樺加沙」於襲港前，政務司司長已統籌各部門超前部署，出動包括關愛隊及區議員等到有潛在水浸影響地方等，呼籲市民做好防浪準備，總共開放了50個臨時庇護中心，有超過900名市民使用。

在今次風暴期間，特區政府並沒有啟動全政府動員機制，公務員事務局局長楊何蓓茵在接受電台訪問時解釋，由於有關復原工作做得很迅速，負責的部門很快就完成相關工作，沒有額外需要動員其他政府人員幫忙。這歸功於颶風來臨前，大家的準備工夫做得足夠，同時汲取了以往的經驗。

香港文匯報訊（記者 李千尋）香港日前再發生獨居長者在離世後一段時間才被發現事件，香港特區政府勞工及福利局局長孫玉茜昨日回應表示，特區政府正考慮利用穿戴式裝置，或透過雪櫃門、屋門開關紀錄等方式，預測長者是否出現異常情況，以便及早識別風險個案。

藉屋門開關等紀錄 預測有否異常

將軍澳彩明苑日前發現一名76歲獨居婦人倒斃家中，遺體已高度腐化。孫玉茜昨日在接受電台訪問時表示，該名獨居婦人屬高風險個案，但要找到這些長者需要時間。特區政府正研究利用高科技識別高風險長者，未來亦會考慮與物管公司合作，以識別私樓中的高風險長者。

他表示，特區政府自7月起動用社署、醫管局及房委會的數據，識別風險較高的獨居或雙老家庭。該計劃現於沙田及觀塘展開試點，關愛隊至今已探訪約5,000戶公屋住戶，其中400戶個案已轉介社福機構跟進，預計首階段將惠及8,000至9,000人。他認為有需要將計劃加快擴展至全港18區。

孫玉茜指出，現時房委會房屋的住戶中，有逾50萬戶屬獨居或「多老」家庭，當局將優先支援公屋長者，「我們有齊資料在手，發動關愛隊做第一層，探訪他們，看看他們有何需要，然後再通過社福機構、社會資源，盡可能想辦法為他們提供多點服務，包括定期打個電話都幫到手。」他又期望能進一步突破，關注居於唐樓及三無大廈的長者。

孫玉茜強調，關愛長者，除特區政府外，家人的支援也很重要，「要照顧好我們的『老友記』，政府要出力、要出錢，社會要一起去，其實家人都要多些關心。有時不是想要錢這麼簡單，有時老人家孤單、陪伴、要傾訴，這些家人可扮演很好角色。」

勞福局研以高科技識別高風險長者